
Zadania 4

1. Pokaż, że gdy konsumenci s ↪a identyczni, a ich popyt na homogeniczny
produkt dany jest funkcj ↪a D(p), funkcja kosztów monopolisty jest liniowa
C(q) = cq, to optymaln ↪a strategi ↪a cenow ↪a jest ustalenie taryfy dwucz ↪eś-
ciowej, z op lat ↪a sta l ↪a równ ↪a ca lej nadwyżce konsumenta i cen ↪a za jednostk ↪e
równ ↪a c.

2. (Dyskryminacja 3 stopnia). Pokaż, że gdy monopolista dostarcza ho-
mogeniczny produkt na rozdzielone (niezależne) rynki (dla rozróżnialnych
grup konsumentów i o popycie Di(pi)) i nie ma możliwości arbitrażu
mi ↪edzy rynkami, a także że monopolista nie może stosować dyskryminacji
cenowej wewn ↪atrz grup, to optymalny indeks Lernera dla każdej z grup
równy jest odwrotności elastyczności cenowej. Za lóżmy, że Ci(qi) = cqi.

3. Od czego zależy, czy zakaz dyskryminacji w punkcie 2 zwi ↪ekszy lub zm-
niejszy dobrobyt?

4. Za lóżmy, że krzywa popytu na rynku i dana jest równaniem qi = ai− bip.
Za lóżmy również, że ∀i,ai > cbi.

(a) Czy w sytuacji dozwolonej dyskryminacji cenowej, na wszystkich
rynkach sprzedaż qi > 0?

(b) Pokaż, że w przypadku stosowania dyskryminacji cenowej dobrobyt
spada w porównaniu do sytuacji zastosowania jednolitej ceny.

5. Czy w opisanej wyżej sytuacji, gdy mamy do czynienia z dwoma rynkami,
a w warunkach zakazu dyskryminacji obs lugiwany jest tylko jeden z nich,
w mocy utrzymany jest punkt 4b?

6. (Dyskryminacja poprzez integracj ↪e pionow ↪a) Monopolista produkuje do-
bro pośrednie. Koszt krańcowy jego produkcji wynosi c. Dobro sprzedawane
jest dwóm sektorom, które produkuj ↪a dobra finalne 1 oraz 2. Jedna jed-
nostka dobra pośredniego s luży do wyprodukowania 1 jednostki jednego z
dóbr finalnych. Koszt przetworzenia dobra pośredniego w finalne wynosi
c′. Popyt na dobra finalne charakteryzuje si ↪e zróżnicowan ↪a elastyczności ↪a
popytu, ε2 > ε1. Sektory 1 oraz 2 s ↪a doskonale konkurencyjne.

(a) Znajdź optymalne ceny dobra pośredniego dla obu sektorów. Na
czym polega problem arbitrażu?

(b) Wyjaśnij jak monopolista może rozwi ↪azać problem arbitrażu (czy
zakazu dyskryminacji) poprzez integracj ↪e pionow ↪a i wykorzystanie
tzw. cen transferowych.

(c) Czy z dobrobytowego punktu widzenia nie lepiej by loby zakazać ar-
bitrażu?
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7. (Porównanie różnych rodzajów dyskryminacji) Za lóżmy, że istniej ↪a dwa
typy konsumentów (i = 1, 2) o funkcji użyteczności Ui = θiV (qi) − T

gdy θiV (qi) > T , przy czym:V (qi) = 1−(1−qi)2
2 , a T to op lata, któr ↪a kon-

sument ponosi konsumuj ↪ac qi. Koszt produkcji dobra C(q) = cq. Liczba
konsumentów znormalizowana jest do 1, a λ to udzia l konsumentów typu
1 w ca lkowitej liczbie konsumentów. Za lóżmy, że θ2 > θ1.

(a) Wskaż optymaln ↪a strategi ↪e cenow ↪a, która pozbawia konsumentów
ca lej nadwyżki w warunkach pe lnej informacji (dyskryminacja cenowa
1 stopnia). Jakie s ↪a implikacje dobrobytowe takiej strategii?

(b) Oblicz jednolit ↪a cen ↪e monopolow ↪a w warunkach zakazu dyskrymi-
nacji.

(c) Jaka jest optymalna taryfa wielocz ↪eściowa, gdy wyst ↪epuje zakaz dyskrymi-
nacji. Czy dalej p = MC?

(d) Jakie b ↪ed ↪a optymalne taryfy wielocz ↪eściowe, gdy dopuszczalne jest
oferowanie pakietów (dyskryminacja cenowa 2 stopnia)

(e) Za lóżmy, że θ1 = 4, θ2 = 5, c = 1 oraz λ = 1
2 . Oblicz ceny i zyski w

punktach (a)-(d)
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